
PROTESTUL ROMÂNIILOR DIN ZĂRAND ŞI CHIOAR 
IMPOTRIV A ALIPIRII ACESTOR TERITORII LA UNGARIA, 

ÎN ANUL 1861 • 

de 
ION RANCA 

înfrîngerile suferite de imperiali în Italia, în anul 1859, au avut 
ca urmore pierderea unor teritorii bogate, punînd Curtea în faţa unor 
manifeste nemulţumiri în sinul naţiunilor subjugate din componenţa 
monarhiei. 1 

Absolutismul instituit după înfrîngerea revoluţiei din 1848-1849 
de guvernanţii austrieci, a contribuit la amplificarea şi diversificarea 
formelor de luptă antihabsburgice, creind substanţiale implicaţii interne 
şi externe, legate mai ales, de lupta pentru dominaţie între Austria 
şi Prusia, ,,iar în cazul concret al Transilvaniei (de) unirea Tării Ro
mâneşti cu Moldova şi influenta pe care acest eveniment istoric a 
avut-o asupra populatiei româneşti, cea mai numeroasă din Transil
vania" .2 

Pentru a salva bazele economice şi politice ale imperiului în 
această conjunctură, se impune o nouă orientare politică, lucru pe care 
Curtea îl inaugurează prin diploma cu caracter constituţional din 20 
octombrie 1860, completată de patenta din 26 februarie 1861, menite 
să legifereze şi să anunţe renunţarea la sistemul absolutist şi instau
rarea unui „regim liberal".3 

• Extrase din prezentul articol au fost prezentate în comunicarea susţinută la 
Sesiunea ştiinţifică închinată celei de a XX-a aniversări a proclamănii R.P.R., orga
nizată de Baza de cercetări ştiinţifice a Acad. R.S.R. Tg.-Mureş. 

1 Keith Hit chin s, The Rumanians ol Transylvania and Conslitulional Expe
riment in the Habsburg Monarchy, 1860-1865, în Balkan Studies, V, 1964,p. 90. 

2 Dumitru, V., Fi roiu, Dieta de la Sibiu (1863-1865) şi Jocul ei în isto
ria Transilvaniei, in Tribuna, Cluj, an X, nr. 42 (507). 

3 Istoria României, IV, Bucureşti, 1964, p. 434-438; V. Chere st e şi u şi 
colab., Din instoria Transilvaniei, II, ed. a II-a, Buc., 1963, p. 136, 188-189. Mai vezi: 
I. I. Puşca r i u, Disertatiune despre împărţirea politică a Ardealului, Sibiu, 1864, 
p. 46--47; George Bari t i u, Părţi alese din istoria Transilvaniei pe două sute 
de ani în urmă, Sibiu, 1891, p. 7-11, 37-54; Berzeviczy Albert, Az absolu-
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Cu toate acestea, nemu]tumirile în sinul „naţiunilor" sînt frecvente, 
caurete fiind în primul rînd de faptul că noul sistem de guvernare 
asigura promovarea intereselor burgheziei şi a moşierimii natiunilor 
mai dezvoltate din punct de vedere economic şi politic, în timp ce 
dreptul de emancipare naţională al celorlalte naţiuni - între care şi 
naţiunea română - era ştirbit în mod sim~itor. Revenirea, cu mici mo
dificări, la stările dinainte de revoluţie, a provocat o puternică opo
ziţie în sinul păturilor privilegiate - atît în Ungaria, cit şi în Transil
vania - pentru că ele voiau să impună „supremaţia statală naţional
maghiară pe teritoriul multinaţional al fostei Ungarii feudale" .4 

Karl Marx, referindu-se la atitudinea diferitelor naţionalităţi din 
imperiu faţă de noile reglementări constituţionale, arată că maghiarii 
s-au arătat nemulţumiţi de „faptul că Croaţia, Serbia şi Transilvania 
au fost despărţite de Ungaria şi că acestor provincii li s-a acordat 
dreptul de a avea diete proprii·• .5 Cunoscînd caracterul evenimentelor 
din 1848-1849, Marx arată în acelaşi loc că, tocmai din aceste mo
tive, are tot dreptul să se îndoiască „că croaţii, slovenii, sîrbii şi va
lahii vor fi dispuşi să împărtăşească nemultumirea maghiarilor, să le 
acorde sprijinul lor" .6 Pasajele de mai sus din opera lui Karl Marx re
flectă nu• numai profunda cunoaştere a realităţilor din imperiu, dar 
şi acceptarea, în condiţiile unei epoci apropiate cu evenimentele, a 
unui teritoriu specific „Transilvania" pentru aceiaşi „valahi", care da
torită acestui fapt, nu împărtăşesc nemulţumirea maghiarilor. 

în urma acestor noi stări de lucruri, ,,românii se văzură mentinuti 
despărtiti teritorialiceşte ca şi înainte: Banatul încorporat Ungariei; 
Transilvania propriu-zisă lăsînd în afară Crişana şi Maramureşul" .7 

Pe lingă nef,asta moştenire a -acestei realităţi teritoriale cu totul im
proprie luptelor constituţionale ale românilor, cercurile conducătoare 
reacţionare din Ungaria, reuşesc, ,,prin tot felul de intrigi şi presiuni 
la Curtea din Viena să dezlipească părţile mărginaşe (ale Transilva
niei - n.n.)" .8 

Aceste artificii teritoriale făceau parte dintr-un şir de măsuri me
nite să dezlipească de Transilvania, la început patru comitate in care 
elementul românesc era preponderent: Crasna, Solnocul de Mijloc, Za
randul şi districtul Chioarului. pentru ca mai tîrziu ( 1867) să alipească 
Ungariei întreaga Transilvanie. Referindu-se la aceste tendinţe anexio
nişte ale Ungariei din acest timp, T. V. Păcăţianu dezvoltă ideea în
tr-o deducţie logică originală: ,,Opinia publică era informată chiar şi 

lismus kora Magyarorszâgon, 1849-1865, III, Budapesta, 1932, p. 127-178; Sas -
he g y i Os z k a r, Az absolulismuskori JeveJtâr. A Magyar orszcigos Levellâr 
kiadvânyai, I.L.1., 4, Budapesta, 1965, p. 73-78. 

4 Din istoria Transilvaniei, II, ed. II, 1963, p. 189-190. 
s Ibidem. 
6 Ibidem. 
7 Ibidem. 
6 T., V., P ă c ă ţi anu, Cartea de aur, II. 
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3 Protestul românilor din Zărand .5i Chioar (1861) 331 

din partea naţionalităţilor străine, că Românii în conferenţa din Alba
Julia, sau, ~or protesta în contra uniunei cu Ungaria, sau că în pri
vinţa uniunei nu vor lua parte la conferinţă. 

ln acest mod uniunea nu se putea înfiinţa în Alba-Iulia şi pentru 
aceasta trebuia amînată la dieta Ardealului. Aci, după dreptate şi ega
litate, aveau să se întîlnească Maghiarii cu o majoritate de Români, 
cari nu numai că nu ar fi declarat uniunea în dietă, ci ar fi fost gata 
a o respinge. - Deci e de lipsă ca se se în! rîngă majoritatea Români
lor în dieta din Ardeal (Subl. în orig.). 

Din acest scop intrigile maghiare traseră 4 comitale române din 
Ardeal, şi anume: Crasna, Solnoc, Chioar şi Zarand, şi aceste se în
corporează la Ungaria încă înainte de dietă (Subl. în orig.). 

Saşii de bun!§_ seamă vor fi cu Maghiarii, - ear' Românii din Ar
deal în dietă remînînd în minoritate, trebuia să fie martori, pînă se 
declară uniunea (Subl. în orig.). 

Românii din cele 4 comitale încorporate, cu acei din Ungaria şi 
Banat, în dieta maghiară din Buda-Pesta nu vor avea nici o valoare, 
nici la numer nici la pond, - şi aşa naţiunea română e ucisă politi
ceşte!" .9 

Atitudinea protestatară a românilor, majoritari în aceste comitale, 
constituie un capitol important din lupta dusă de ei pentru autodeter
minare în anul 1861. începutul anului 1861, marcat de o „activitate. 
febrilă în toate cercurile politice române, maghiare şi săseşti" ,10 este 
dominat pe planul luptelor politice naţionale româneşti de hotărîrile 
Conferinţei de la Sibiu, din 13-16 ianuarie, unde românii se rnafirmă 
„ca reprezentanţi ai unei naţiuni cu drepturi politice şi independentă" .11 

Tot acolo, ,,membrii adunării au reînnoit revendicările exprimate la 
Blaj cu privire Ia recunoaşterea drepturilor naţionale ale naţiunii ro
mâne în raport cu numerozitatea poporului" .12 Conferinţa mixtă de la 
Alba Iulia, din februarie a aceluiaşi an, clarifică poziţia cercurilor po
litice faţă de noua situaţie. Ea a suferit de fapt un eşec, biruind con
servatorismul feudal. 13 Şi lucrările dietei Ungariei, din Pesta, au de
monstrat „aceeaşi neînţelegere a problemei nationale, acelaşi exclusi
vism în problema pretinsei uniri a Transilvaniei" .H 

Această orientare a cercurilor conducătoare maghiare şi din Un
garia „a stîrnit riposte dîrze din partea grupului radical român al de
putaţilor, de pe poziţiile înaintate ale respectării principiului egalei 
îndreptăţiri politice şi naţionale şi ale dreptului naţiunilor la autode-

9 Din istoria Transilvaniei, II, ed. II, 1963, p. 190. 
10 Ibidem. 
11 Ibidem; Protocoalele A,dunării, la G. Bari ţi u, Părţi .. . , voi. III, Sibiu, 

1891, p. 71--84. ' 
12 Din istoria Transilvaniei, II, ed. II, 1963, p. 190. 
u Ibidem, p, 190-191. 
14 Ibidem, p. 191. 
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terminare".'~ Deputaţii români au denunţat „uniunea" de la 1848, ca 
un act samavolnic, decretat fără ascultarea şi învoirea naţiunii româ
ne, adică a majorităţii poporului, ba chiar în contra protestelor ei, pre
cum şi „în contra dreptului ei politic şi naţional". 16 

Şi în Transilvania, cercurile politice româneşti din Braşov, Sibiu, 
Orăştie, Alba-Iulia îşi exprimă atitudinea în programe, dintre care cel 
intitulat: ,,Răsunetul din Muntii Apuseni ai Transilvaniei" a avut un 
puternic ecou în rîndul poporului.17 

Gheorghe Bariţiu, referindu-se la acesta, arăta că „s-au mai \·ăzut 
programe, însă mai mult anonime, ieşite din penele unor lune/ionari, 
cărora nu le convenea ca să le publice sub numele lor. Cel din urmă 
a fost cel mai radical". 

Epoca este marcată şi de activitatea febrilă la Viena a cercurilor 
conducătoare reacţionare din Ungaria, care reuşesc „prin tot felul de 
intrigi şi presiuni" să obţină adeziunea unor grupuri influente şi să 
dezlipească de Transilvania părţile ei mărginaşe, 18 tocmai pentru a 
desface blocul românesc monolit al locuitorilor de aici. 

Acţiunile protestatare ale adunărilor comitatense au fost deschise 
de populaţia românească preponderentă numericeşte în districtul 
Chioar, care, prin reprezentanţii ei, în adunările generale din lunile 
martie19-a.prilie 1861,20 se opune recomandărilor guberniului de a 
hotărî alipirea acestui district al comitatului Solnocul de Mijloc, care 
fusese de curînd incorporat Ungariei. Protocolul încheiat, al cărui con
ţinut este redactat şi înaintat Curţii, este de fapt un document-protest 
din care reţinem că, la 6 aprilie, guberniul ardelean a trimis Căpita
nului suprem al districtului Chioar un ordin prin care se cere să ob
ţină adeziunea locuitorilor la alipirea teritorială menţionată. Adunarea 
generală a districtului consideră alipirea Partium-ului la Ungaria 
,,av1nd ca scop nimicirea independentei districtului Chioar cu aseme
nea traditii istorice" şi că „ne-a surprins dispozitia (guberniului) expri
mată deschis şi prin nici o lege justificată, a cărei legalitate este du
bioasă, actiunea depăşind sfera de activitate a guberniului" 21 • Adunarea 
generală a districtului discută şi consemnează în protocolul şedinţei, 

faptul că acceptarea acestei propuneri „ar însemna ca populatia însăşi 
să tragă clopotele de înmormîntare a independentei municipale a 
Chioarului" 22 (subl. ns. - I.R.). Populaţia districtului Chioar, numărînd 
peste 65 OOO locuitori, majoritatea români, n-a primit pentru partid-

15 Ibidem. 
16 Bari ţiu, op. cit., p. 64; Foaie penim minie inimă şi lileralură, 1861, nr. 1-2. 
17 Ibidem. 
18 Ioan Breazu, Iosif Hodoş, în Transilvania, Sibiu, 1941, nr. 8, p. 570. 
18 Arhivele Sialului Cluj, Fond Magistralul oraşului Cluj, nr. 74, 1861. 
20 Arhivele Sialului Tg.-Mureş, Fond Scaun Mureş, Olie. nr. 160 din 1861 şi 

1/.Jidcm, J.S.R., nr. 890/1861. 
21 Ibidem. 
22 Ibidem. 
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parea la revoluţia din 1848 decît „dreptul de a se ruga în Jimba na-' 
ţională" 23 (subl. ns. - I.R.). 

Protestul conţine pe lîngă bogata argumentcHe politico-naţională, 
formulată în termeni istorici, şi o motivare luată din actualitate: aceea, 
că în comitatul Solnocul de Mijloc, la care urmează a se îngloba dis
trictul Chioar, cu toate că este locuit în majoritate de români, ,,totuşi în 
aparatul de oficiali (tisztseg) elementul românesc nu este reprezentat 
decît prin doi funcţionari"N (subl. ns.-I.R.). Printr-o astfel de procedu
ră cele două teritorii (Solnocul de Mijloc şi Chioarul), ,,nu numai că 
nutresc, dar amplifică neîncrederea care sălăsluieşte încă între diferi
tele naţionalităţi" 25 (subl. ns.-I.R.). 

Populaţia districtului „a privit cu mare stupefacţie dorinţa guber
niului ( . .. ) care are ca scop nimicirea întregului nostru trecut istoric 
strălucitor ( ... ) " 26 ( subl. ns.-I.R.). In încheiere, protestul românilor 
din Chioar afirmă că pe baza motivelor invocate alipirea „ar deştepta 
griji naţionale neprevăzute", întrucît „această alipire se face numai 
pentru că în această regiune românii sînt în majoritate şi în mare parte 
nobili" 21 (subl. ns.-I.R.). 

Protestul românilor din comitatul Zarandului,2R după cum era şi 
de aşteptat, este mult mai vehement şi a produs în presă un conside
rabil ecou.29 Scris în numele zărăndenilor şi înaintat Curţii vieneze 
protestul „Comunităţii comitatului Zarand "30 prin măiestria cu care 
operează cu multiplele argumente istorice, a atras în mod deosebit 
atenţia opiniei publice. Se întrezărea în el pana măiastră a marelui 
om politic Iosif Hodoş.31 

Operînd, cum am arătat, cu argumente peremptorii, culese abil 
din zbuciumata istorie a Transilvaniei, protestul Zarandului începe prin 
a demonstra cu elocvenţă că după dreptul istoric cit şi in spiritul 
Sancţiunii pragmatice şi a legilor ce au urmat acesteia, dar mai ales 
,,după voinţa majorităţii popoarelor transilvane e o ţară cu totul inde
pendentă de ţara Ungurească". 32 

Protestul apelează în continuare la prevederile Rezoluţiei alvin
ţiane din 1693, în care structurarea organismelor constituţionale ale 

~J Ibidem. 
24 Ibidem. 
25 Ibidem. 
28 Ibidem. 
21 Ibidem. 
:!'li Ibidem. 
~~ Foaie pentru minte ... , 1861, nr. 1-2. Deşi publicat, cu o circula\ie foarte 

restrinsti, este necesară republicarea pentru un uz mai larg. 
30 Exemplare tipărite au fost înaintate şi -0ficialitătilor comitalelor sau comitetelor 

lor reprezentative, cerîndu-i-se ade'Ziunea (Arh. Stat. Mureş, land. Se. Mureş, (J.S.R.). 
31 G. Ba riţ i u, op. cit. 
32 Arhivele Statului Mureş, Scaun Mureş, Jude suprem regal, nr. 889/1861. 
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Transilvaniei ocazionează un alt argument pentru motivarea indepen
denţei Transilvaniei. Cu privire la aceasta, protestul precizează că „Un 
alt argument de mai mare importanţă pentru independenta Transilva
n.iei de către Ţara Ungurească e şi aşa-numita rezoluţie alvintiană 
din 1693, unde între altele se zice că Cancelaria de Curte a Transil
vaniei să fie cu totul separată (prorsu separata) de cea a Ţării Un~ 
gureşii" .33 

Revenind la prevederile Sancţiunii pragmatice, favorabile şi ele 
susţinerii independenţei Transilvaniei de Ungaria, protestul arată tex
tual că aceasta nu leagă nici atît cele două ţări una de alta, fiindc8. 
,,chiar aşa a fost Transilvania de independentă întru primirea sanc
ţiunii pragmatice, ca .5i Ungaria" .34 

Sistemul dieta! ardelean a fost de asemenea favorabil, de-a lungul 
istoriei, conservării independenţei Transilvaniei. ln acest sens, pro
testul Zarandului a vizat în special hotărîrile dietei din 1790, ale cărei 
articole de legi V, VI, VII şi VIII, susţin independenţa ei guvernamen
tală35 legislativă executivă.36 Ultimul din cele patru articole citate ale 
acestei diete stipulează că „majestatea Sa în trebi atingătoare de Tran
silvania se va consulta cu guvernul Transilvaniei şi va asculta şi re
/lecsiunile dietei". In fine, redactorii protestului, cu o excelentă pre
gătire teoretico-istorică, observă că aceeaşi dietă din 1790 decreta 
că „Transilvania să nu poată fi silită a se încorpora în Ungaria" .37 

Urmează un sistem de deducţii logice construite pe baza argumen
tării enunţate în partea întîia a protestului din care autorii conclud că 
,, ... Transilvania necum să fie într-o uniune reală cu Ungaria, din 
contră ea se ai lă cu aceasta într-un proces internaţional, pentru comi
talele şi districtele ce se întind pînă la Tisa, care de facto sînt încor
porate cu Ungaria, dar care de iure sînt ale Transilvaniei".38 

Abil, dar corect, este pusă problema mai nouă a „uniunii" Transil
vaniei cu Ungaria de la 1848, argumentîndu-se simplu dar concludent 
nulitatea legilor nr. 8 votată la Pojon şi nr. 1 votată la Cluj, pe teme
iul democratic al dreptului popoarelor de a-şi hotărî singure soarta, 
drept încălcat flagrant atunci cînd „Acea lege, legea uniunii s-a făcut 
fără ştirea şi concursul şi învoirea românilor care fac 3/4 a locuitori-

33 Ibidem. 
34 Ibidem. 
a:, Ibidem. Art. V precizează că Transilvania este principat de sine stătator şi 

neatîrnat de alt regat (altu remu-prese susidiens et ab alio regno independens Princi-
patus Transilvaniae). . 

36 Ibidem. Art. VI susţine independenţa legislativă, afirmînd că puterea de a 
face legi e comună principelui (subl. în orig.), (nu regelui), şi dietei. 

37 Ibidem, Art. VII precizează că puterea executivă o va exercita principele 
(sub!. în orig.). 

311 Ibidem. 
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lor Transilvaniei şi aşa e lucru monstruos ca minoritate să decreteze 
şi să impună legi majorităţii ( . .. ), pentru că românii, în adunare le
giuită au protestat în contra acelei legi de uniune încă înainte de a se 
face ea (legea) prin terorismul cel mai cumplit şi în mijlocul furorii 
galeriei din dietă; şi în fine pentru că nu s-a pus în lucrare (aplicare) 
niciodată" .39 

ln partea a doua a protestului argumentele puse în valoare vi
zează îndeosebi rolul şi locul Zarandului în istoria şi geografia Tran
silvaniei, ,, ... fără de care integritatea Transilvaniei ar fi mutilată, 
în contra documentelor mai sus arătate" .40 Organizarea legislativă pe 
sistemul dietal al Transilvaniei este invocată din nou şi la inalienabi
litatea Zarandului de această ţară. Se spune acolo că dacă s-ar exa
mina numai dietele de la 1722 încoace ,, ... în toate vom vedea depu
taţii Zarandului reprezentînd acest comital: acesta e simbolul cel mai 
principal al aparţinerii şi nedespărţibilităf ii Zarandului de ţara Tran
silvaniei" .41 

Protestul menţionează neliniştea ce a cuprins populaţia întregului 
comitat la sosirea ştirii că o comisie regească va veni în curînd pen
tru începerea preparativelor de alipire a Zarandului la Ungaria, motiv 
pentru care, ,,Comitalul întreg. . . priveşte cu aversiune şi neplăcere 
la realizarea acestei ştiri ... ". 42 

Se cunoaşte din literatura de specialitate faptul că în conjunctura 
politică existentă în anul 1861, Curtea nu înclina să accepte anexiunea 
celor patru comitale la Ungaria, dar ea continuă să rămînă o problemă 
deschisă, pentru că acelaşi comital - în sesiunea sa din 10 octombrie 
1861 ţinută la Baia de Criş - adresează împăratului un nou memoriu. 
In acesta se spune: ,,ne-am rugat între altele cu toată omagialitatea ca 
Majestatea Voastră să vă îndurati a nu concede anexiunea comitalului 
Zarand cu Ţara Ungurească ... (subl. ns.-1.R.)" .43 

Abordînd în condiţiile anului 1861 formele tradiţionale de luptă 

prin proteste şi memorii, românii din comitalele menţionate, implicaţi 

direct în destinul ce se pregătea acestor teritorii, vor înţelege mai tîr
ziu necesitatea reconsiderării formelor de luptă care vor îmbrăţişa va
riante mai eficiente pe măsură ce se apropia destrămarea monarhiei, 
care avea să ducă la desăvîrşirea unităţii de stat a României. 

Documentele a căror prezentare am efectuat-o în rîndurile de faţă 
au circulat în tot anul 1861 între comitalele Transilvaniei (într-o formă 
tipărită) într-un tiraj redus, în limba maghiară şi română (primul) sau 

39 Ibidem. 
40 Ibidem. 
41 libdem. 
42 Ibidem. 
43 Arhivele Statului Mureş, Scaun Mureş, J.S.R., nr. 890/1861, din care se des

prinde clar acest lucru. 
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numai română (ultimele două). Rostul acestei difuzări era şi el tradi
ţional în Transilvania. Urmărea captarea opiniei publice din celelalte 
comitate pentru această idee, pregătind totodată deputaţii care urmau 
să fie convocaţi în dieta Transilvaniei să ia atitudine corespunză
toare aici. 

In comitalele în care au fost difuzate, protestele, acestea au fost 
incluse în ordinea de zi a adunărilor generale comitatense, spre a fi 
supuse dezbaterii. Urmărirea atitudinii acestor organisme faţă de pro
blema ridicată, care nu intră în atenţia prezentului articol, 44 scoate în 
evidenţă contradicţiile politice fundamentale ce dominau principatul 
(şi sub acest aspect) în acea perioadă. 

44 Preocuparea îşi va găsi materializarea intr-un studiu mai întins cu privire 
la lupta pentru autodeterminare şi pentru Impunerea limbii române ca limbă egală, 
oficială, a românilor din Transilvania tn anul 1861. 
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ANEXE DOCUMENTARE 

1 

MAIESTATEA SA C(EZARO) R(EGEASCĂ) APOSTOLICA 

I. Transilvania după dreptul istoric, după Sanc\iunea pragmatică şi după toate 
l,,qile posterioare, precum şi <lupii voinţa Maiestăţii voastre şi după vointa majorităţii 
popoarelor transilvane e o ţară cu totul independentă 1 de ţara ungurească; între 
Transilvania şi Ungaria, după dreptul istoric pînă astăzi în vigoare, nu există nici o 
legătură sau unire reală, ci Transilvania stă numai în acea legăturc'1 către2 Ungaria că 
cel ce domneşte aici în calitate de rege3, acela domneşte acolo în calitate de Mare 
Principe. 

Maiestatea voastră prea graţios vă îndrumaţi a şti că Ungaria a devenit sub 
ciomnirea glorioasei case habsburgice puţin după bătaia de la Mohaci de la a(nul) 1526. 
De era Transilvania unită cu Ungaria ea încă ar fi devenit sub domnirea casei habs
burgice tot atunci; ma 4 Transilvania rămase tributarie turcului şi se bucura încă pe 
alunei nu numai de alte drepturi de independenţă ci şi de dreptul de a-şi alege liber 
pe principii săi, şi-a exercitat acest drept încă mai două secole5 de la venirea 
lJngariei sub glorioasa casă 'hab5burgicci. 

Abia la finitul secolului6 (al) XVII(-lea) şi anume la a(nul) 1688 fu Transil
vania fericitZ1 de a c[1dea sub7 scutul8 şi protectiunea casei habsburgice, dar nu ca 
unită cu Cng,nia ci ca \ară cu totul independentă atît de Ungaria cit şi de celc
Ldle ţ[ui ale casei domnitoare; abia (în) anul 1699 prin art. I al ccire-i era tributară, 

a trecut sub părinteasca stăpînire şi putere a casei habsburgice. Dar de atunci şi 

pină ast[11i, Transilvania s-a bucurat neîntrerupt de independenţa sa atît de către9 

Ungaria cit şi de către celelalte ţări ale coroanei împărăteşti. 

Legătura Transilvaniei cu glorioasa ccsci habsburgicZ1 e expresă în Diploma 
5c1crci a împăratului Leopold I de la a(nul) 1691; această charta magna a Transilva
nioi, acest document de stat, asigura independenţa Transilvaniei atît în privinţa puterii 
5ale guvernamentale cît şi legislative şi executive; în puterea acestei charta rnagna, 
Transilvania îşi are guberniul său independent de cel al Ungariei, dieta sa proprie 
şi nedependentă de cea a Ungariei, şi tributul său separat de cel al Ungariei şi mili-

1 Eroare de tipar, completat de mină pe E:Xemplar. 
2 Cu sens de „cu". 
3 Cu majusculă in original. 
4 Cu sens de „dar" (conj. coord.). 
• In original „secle". 
• Idem, (seclului). 
7 In original „su". 
a In original „csutul", 
0 In sensul de „faţlt.". 

22 - Crisia '77 
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ţia Transilvaniei tşi are generalul său nedependent de al Ungariei ~i gubernator şi 

cancelar cu totul neatirnat de al Ungariei. 
Un argument de mare importanţă pentru independenţa Transilvaniei de c[1tre 

ţara ungurească e şi aşa numita rezoluţiune alvinţiană din a(nul) 1693 unde intre 
altele se zice că cancelaria de curte a Transilvaniei să fie de tot separatii (prorsus 
separata) de cea a ţării ungureşti. 

Iar sanc\iunea pragmatică încă nu leagă Transilvania de ţara ungurească. Chiar 
aşa a fost Transilvania de independentă intru primirea sancţiunii pragmatice ca şi 

Ungaria; Transilvania a primit in comitiele10 sale de la a(nul) 1722 şi s-a intărit 11 in 
tabulele legilor transilvane din anul 1744 art. 3 chiar precum s-a făcut aceasta pen
tru Ungaria la a(nul) 1723 art. 1, 2 şi 3 - aşa (că) sancţiunea pragmatică încă sus
ţine independenţa Transilvaniei de Ungaria. 

Acest drept de independenţă a Transilvaniei de Ungaria s-a explicat şi confir
mat şi mai tare prin decretele comitielor de la a(nul) 1790, art. 12 V din acest an 
susţine independenţa guvernamentală a Transilvaniei şi zice că Transilvania e prin
cipat de sine stătător şi neatirnat de altu rernnu13 (per se subsistens et ab et ab 
alio regno independens Principatus Transilvaniae); art. VI susţine independenţa legis
lativă şi zice că puterea de a face legi e comună prin ci pe lui (nu zice rege
lui) şi dietei; art. VII zice că puterea executivă o va exercita principe l e 14 ; art. 8 
zice că „Maiestatea sa în trebi atingătoare de Transilvania se va consulta cu gu ber
niul Transilvaniei şi va asculta refeziunile dietei•. Tot la a(nul) 1790 se decreta: că 

Transilvania să nu poată fi silită a se incorpora cu 15 Ungaria. 
Iar la a(nul) 1688 se decreta: ca să se facă dreptate pretenţiunilor celor juste 

ce le au transilvanii în ţara ungurească. 
Din toate acestea se vede că Transilvania este cu totul independentă de Unga

ria şi că ea îşi are atit guberniul său cit şi legislaţiunea sa cu totul proprie şi 

neattrnată de cea a Ungariei; şi mai mult, Transilvania necum să fie în vre-o unire 
reală cu Ungaria, ci din contră, ea se află cu aceasta într-un proces continuu inter
naţional16 pentru comitalele şi districtele ce se întind pînă in17 Tisa care de facto 
sint incorporate cu Ungaria, dar care de iure sînt ale Transilvaniei. 

Pacificaţiunea vieneză din 23 iunie 1606 sună expres despre marginile18 Tran
silvaniei. 

(Ce\ se ţin~ de legile din (18)48 şi in special de art. VII din legea de (la) 
Pojon19 şi de art. I de20 legea din Cluj prin care se zice de a se fi decretat uniunea 
Transilvaniei cu Ungaria - acele legi nu pot fi obligatorii nici cele din Pojon 
pentru Transilvania nici cele din Cluj pentru Ungaria; că Ungaria n-a fost compe-

10 Dietale. 
u Inclus. 

12 ln original corectat cu majuscula A de mînA - început de propoziţie. 
13 Alt regat ( ?) • 

" Subliniat în original. 
ts ln sensul de „la". 
11 In original: ,.internatlunalu". 
17 ln sensul de „la". 
18 Graniţele. 

111 Bratislava. 
111 In sensul de: .,din". 
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tentă a aduce legi pentru Transilvania precum nici Transilvania n-a putut fi com
petentă a aduce legi pentru Ungaria - amîndouă acest ţări fiind cu totul indepen
dente una de alta. - Dar legea din Cluj de la a(nul) 1848 nici pentru Transilvania 
nu poate fi obligatorie, ci aceea e cu totul nevalidă şi nulă pentru că 1) Chiar 
dieta de atunci a lucrat în contra vaiei împărăteşti21 deoarece n-a observat ordi
nul22 propoziţiunilor regeşti publicate în acea dietă; 2) acea lege, legea uniunii, s-a 
făcut făriî ştirea şi concursul şi învoirea românilor, care fac 3/ 4 a locuitorilor Tran
silvaniei şi aşa e lucru monstruos ca minoritatea să decreteze şi să impună legi 
majorităţii; 3) pentru că românii în adunare legiuită au protestat în contra acelei 
legi de uniune încă înainte de a se face ea în dieta din Cluj; 4) pentru că acea 
lege s-a adus prin terorismul cel mai cumplit şi în mijlocul furorii galeriei din dietă; 
5) pentru că acea lege deşi e poată întărită, dar nu e sancţionată şi nu s-a publicat 
niciodată şi aşa n-a trecut prin toate formalit[iţile de legislaţiune; 6) pentru că 

nu s-a pus în lucrare23 niciodată; pentru că în urmă, acea lege prin riizboiuF4 civil 
şi prin uzul de 12 ani încoace s-a abrogat cu totul. 

După dreptul public al Transilvaniei, se cere la validitatea legală a oricărui 

articol 'de lege următoarele: La iniţiativa principelui sau şi a dietei dieta să fac} 
legea, aceasta apoi să o întărească principele, apoi aşa întărită să o primească statu
rile şi ordurile25 şi apoi iariişi să se trimită la principe spre sancţionare şi în urmă 
retrimiţîndu-se la dietă, aceasta să facă articol despre acea lege, sau adică s-o în
articuleze şi apoi aşa a treia oră trimiţîndu-se la principe, acesta să o sancţioneze 

finalmente, de unde retrimiţindu-se era de lipsă să se publice mai întîi în dietă şi 

apoi prin toate jurisdicţiunile~G. 

Cumci't legea uniunii· din (18)48 nu are aceste calităţi şi cli nu s-a observat 
toate aceste formalitli\i e evident şi o ştie toati1 lumea. 

Dar în afară de acestea, Transilvania precum pînă la a(nul) 1848 aşa şi de 
atlljnci încoa~e, va să zică de la legea uniunii încoace în curs de 13 ani încă a 
rămas cu totul independentă de Ungaria. Iar reînvierea cancelariei aulice transilvane, 
a gubernicului şi a celorlalte dicasterii ale Transilvaniei şi ocuparea acestor posturi 
prin cei mai învăţaţi şi mai avuţi fii ai Transilvaniei, încă arată de-o parte indepen
denţa Transilvaniei, de altă parte nulitatea legilor din (18)48. 

După toate acestea, Diploma din 20 octombrie 1860 şi Patenta din 26 februarie 
1861 încă lasă şi asigură pentru Transilvania deplina sa independenţă. 

Cu acestea credem că am demonstrat continuitatea independenţei Transilvaniei 
de cum a venit aceasta sub scutul casei habsburgice şi pînă în ziua de astăzi; am 
demonstrat că Transilvania de atunci şi pînă în acest moment, n-a fost de facto nici
odată unită cu Ungaria, iar de iure nici nu poate fi unificată cu vecina ţară a Unga
riei nici odată. 

Aşa Diploma Leopoldină din 4 decembrie 1691, rezoluţiunea alvinţiană de la 
a(nul) 1693, sancţiunea pragmatică inarticulată la a(nul) 1744, decretele comitetelor 

22• 

" Greşit în original. Corect: ,,împărăteşti". 
22 ( ordinul, în original, ,,ordolu •.) 

23 Aplicare. 
:u In original: ,,resbelulu". 
25 Ordinele - cinurile. 
211 In original: ,.jurediptiunile". 
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ck la a(nul) 1790, nulitatea legii de aşa numita uniune din a(nul) 18-UJ, uzul de la 
1848 pînă în ziua de astăzi, Diploma din 20 octombrie 1860 şi Patenta din 26 februa
rie> 1861 sint tot atitea documente ferme ale independenţei Transilvaniei de Ţara 

ungurească. 

II. După acestea, Maiestate! ne luăm voia a trece la comitalul nostru Zarand, 
fără care integritatea Transilvaniei ar fi mutilată în contra documentelor mai sus 
enumerate. 

Fatalitatea şi tras impinsurile ce s-au întimplat cu comitalul Zarandului ~înt 
cunoscute, istoria le-a însemnat. Tot htoria însă ne e martoră că acest comital e 
parte integrantă şi nedespărţită a Transilvaniei. Să nu mergem mai departe decit la 
dietele ce s-au ţinut în Transilvania numai de la a(nul) 1722 încoace; şi în toate 
dietele vom vedea deputaţii Zarandului reprezentînd acest comital: ace~ta e simbo-
lul cel mai principal al ţinerii şi nedespărţibilităţii Zarandului de ţara Transilvaniei; 
alt simbol apoi mai este şi acea împrejurare că comitalul nostru atit in administra
\iunea politi'că cit şi in cea juridică a fost întotdeauna şi este şi acum sub guberniu! 
şi celelalte dicasterii ale Transilvaniei. 

Se aude însă şi ni se spune că ar veni in Zarand o comisiune regeascc1 pentru 
anexarea acestui comital către Ţara ungurească. 

Comitalul întreg s-a întristat de această ştire şi caută cu o aversiune şi ne
plăcere la realizarea acelei ştiri, pentru că pe cind de-o parte ar vedea în aceasta 
o faptă la care comitalul nu şi-a dat voia, nici odată, de altă parte cu durere ar 
vedea a se rupe de către matrea27 ţara Transilvania şi a se arunca în bratele unei 
ţări şi gubern străin precum e Ungaria şi guberniul său şi iar apoi pe de altă 

parte numai cu anima28 însîngerată -ar căuta la mutilarea teritoriului şi integrilă\ii 

Transilvaniei prin (în)corporarea acestui comital către Ţara ungurească. Se aude apoi 
că această anexiune s-ar vrea a se face nu numai în respect 211 politic ci ~i în respect 
bisericesc. Această ştire a întristat animele nu numai a mai toţi locuitorii din 
comital ci in special a clerului şi poporului de legea gr(eco) n(e)unită clin Zaranct; 
deoarece prin această anexare s-ar vedea 50 de preoţi cu un popor de 32.000 tăiaţi 

de către dieceza din Sibiu30 în Transilvania şi aruncaţi către diecela Aradului în 
Ungaria. 

Maiestate! anexiunea acestui comital către Ţara ungurească ~-ar vede c,1 ar 
avc>a a se face pe fundamentul articolului 21 din legea adusă de dieta din. Pojon la 
a(nul) 1836, sau pe fundamentul articolului G din legea adusă de dieta din Ungaria 
l,1 a( nul) 1848. 

Noi negăm însă că această anexiune s-ar putea face pe fundamentul acelor 
articole de legi, pentru că: 

1) Ge se ţine de articolul 21 din legea din 1836 adusă în Pojon aceasta nu 
poate fi obligatorie nicidecum pentru Transilvania şi cu atît mai puţin pentru comi
talul Zarandului ca parte nedespărţită şi integrată din veacuri a Transilvaniei. Se 
ştie că pe acel timp Transilvania a fost şi este pină în ziua de astăzi ţară autonoma 
cu legislaţiune proprie şi independentă cu totul de cea a Ungariei precum şi Ungaria 

:n Mama. 
:111 Inima - sufletul. 
211 Din punct de vedere. 
>o In original „sabiniulu". 
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e asemenea independenli1 de Transilvania; aş,1 nici Transilvania n-a putut ~i nu 
pc,ate s[1 aducă Ieqi pentru Ungaria, ~i ară din contra nici Un(Jilfia n-a putut şi m 
poate aduce legi pentru Transilvania, sau pentru o parte a Transilvaniei; deci Ungaria 
poate aduce legi pentru Tarnsilvania, sau o parte a Transilvaniei; deci Unqaria şi 

şi respectiv dieta ei n-au fost competente nici la anul 1836 a aduce articolul despre 
care nu e vorba, şi cu atît mai puţin n-a fost competent[1 cu cit cii în acea dieU'1 nici 
nu a fost reprezentat comitatul nostru prin deputaţi din sinul siiu. 

RealiLarea şi activarea articolului memorat depinde singur şi numai de la aceil 
împrejurare dacă Transilvania e reprezentată în dietă legiui tă ar fi acceptat acel arti
col în tot cuprinsul său; aceasta însă nu s-a întîmplc1t deoarece la anul 1836 nici s-u 
ţinut dietă în Transilvania şi apoi nici în dietele posterioare ale Transilvaniei nu s-:i 
adus nici o legic prin care s-ar fi primit memoratul articol al dietei din Pojon. Aici 
stau doi faptuanţi31 faţă în faţă, amîndoi autonomi, amîndoi independenţi: Trnnsil
vania ~i Ungaria; ca Ungaria să poată lua ceva de Ia Transilvania se cere învoirc,1 
acesteia dar Transilvania niciodată nu s-a învoit ca ~Zi cedea Zarandul la Ungaria 
apoi şi chiar dieta de la a(nul) 1836 din Pojon încă a condiţionat realizarea artico
lului 21 de la32 învoirea dietei Transilvania; aceasta se vede din acea împrejurare 
cl1 antecesorul Maiestăţii voastre a împărtăţit acel articol cu dieta Transilvaniei de 
la a(nul) 1837 în care dieUi a fost reprezentat şi Zarandul dar dieta n-a adus nici 
o deciziune în acest obiect prin urmare nu l-a primit nici atunci nici de atunci în
coace niciodat[1. Precum la a(nul) 1837 (adică minteni33 la anul după legea din Pojon) 
aşa şi la anul 1841 au fost chemaţi deputaţii Zarandului la dieta Transilvaniei şi 

întîmplîndu-se ca chiar aceşti deputaţi să aducă înainte întrebarea anexiunii Zaran
dului către ţara Ungurească, dieta Transilvană, va34 să zic[1 reprezentaţiunea ţării i-a 
declarat decălători de juramint şi vînzători de patrie. La a(nul) 1843 comitatul Zaran
duhli a provocat pe comitatele ţării Ungariei ca să se abzică de Ia legea din anul 
1836 ci ace~tea se vede că tacitamente au şi făcut; în aceast[1 provocare arătînd 

comilatul nostru starea cea precară în care se află, a declarat că la dieta ţării 

Ungureşti nu va trimite nicidecum deputaţi, şi aşa la dieta Ungariei ce s-a ţinut în 
14 mai 1843 nici nu a trimis deputaţi, ci comitatul în congregaţiunea sa din 2 apri
lie 1843 a arătat într-o reprezentaţiune către antecesorul Maiestăţii voastre cauzele 
netrimiterii deputaţilor la dieta Ungariei, între care cauze se vede a fi fost şi aceea 
ca condiţiunile sub care s-a fost adus acel articol din Pojon, nu s-au împlinit. 

Asemenea şi la dieta Transilvană din a(nul) 1846 a luat parte comitalul nostru 
prin deputaţii săi; şi la comitalele dietei Ungureşti a scris din nou din congregaţi11-

nea sa din 24 noiembrie 1846 ca fiind că drepturile şi instituţiunile municipale3:; ale 
comitalului nu sînt garantate prin articolul 21 din a(nul) 1836 de la Pojon, aşa să 

nu urgese36 nici decum anexarea comitalului către ţara Ungurească. 
Iar în dieta transilvanii din a(nul) 1848 deşi a venit înainte întrebarea anexiunii 

acestui comital elitre ţara Ungurească, dar dieta a dat la o parte şi n-a luat în dez
batere, nici vreo deciziune nu a adus. 

31 Reallteţi. 
32 De. 
JJ Imediat. 
3' Intercalat după tipărire. 
"" Precurtat „munipali" in original. 
311 Urgenteze. 
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Din toate acestea se vede, că comilotul nostru prin trimiterea deputaţilor s,'ii la 
dieta Transilvană pină la a(nul) 1848 de o parte n-a recunoscut legea din PoJon 
de la a(nul) 1836 de altă parte prin provocările şi rescrierile sale la comitalul Firii 
Ungureşti a declarat de nevalidă şi a abrogat-o cu totul, bineşliind comitalul nostru 
că realizarea ocelui articol de lege depinde de37 învoirea sa ca corp outonom, apoi 
de la in•,voirea Transilvaniei ca ţară independentă şi de la sancţiunea Mai<'sliiţii 

voastre ca mare principe al Transilvaniei. Acestea însă pină acum nu s-au inlimplat. 

Aşa vedem că pină la a(nul) 1848 Zarandul alît de jure cit şi de facto s-a 
ţinut de Transilvania. 

2) Ce se ţine de articolul 6 din legea Ungariei din a(nul) 1484 prin care s-ar 
vrea reactivată legea din Pojon de la a(nul) 1836, acel articol încă e adus numai de 
dieta ţării Ungureşti în care nici Zarandul nici Transilvania n-au fost reprezentate şi 

aşa acela chiar aşa nu poate fi obligatoriu pentru Transilvania sau pentru o parte 
a sa precum nu e obligatoriu cel din a(nul) 1836. 

Dar despre legile din ( 18)48 se naşte întrebarea: suscepute sînt undeva sau 
recunoscut e reactivarea lor? 

Maiestate! legile dietei Ungare din 1848 nu pot fi obligatorii pentru Transilva
nia, din motivele mai sus enumerate şi în special din faptul că Transilvania e cu 
totul independentă de Ungaria. 

Iar în cit pentru legile Transilvaniei din (18)48 noi am arătat mai sus nulita
tea acestor legi. Afară de aceea legile din (18)48 nu sint suscepute nici în Diploma 
din 20 octombrie 1860 nici în biletele de mină de aceiaşi dată, nici în Patenta din 
26 februarie 1861, nici în alte manuscripte sau instrucţiuni, nici nicăieri de ani 13 
încoace, de cind şi pină în ziua de astăzi Zarandul s-a ţinut şi se ţine de Transilva
nia ca ţară de sine stătătoare. 

Pe lingă acestea Diploma din 20 octombrie 1860, acest act de viaţă constituţio

nală a imperiului susţine şi asigură autonomia Transilvaniei; cind a ieşit acea 
Diplomă, cînd s-a restaurat cancelaria transilvană, cînd s-a reorganizat guberniul 
transilvan atunci Zarandul s-a ţinut şi se ţinea încă de Transilvania, aceasta a recu
noscut-o chiar şi cancelaria aulică transilvană, trimiţind numai decît după restaura
rea sa încunoştiinţare la oficiurile din comitalul Zarandului, că au de a corespunde 
cu guberniul şi cancelaria transilvană. 

Aşa vedem că Zarandul şi de la a(nul) 1848 încoace şi pină in ziua de astăzi 

chiar aşa e parte nedespărţit de Transilvania şi chiar aşa se ţine de această more 
ţară ca şi înainte de a(nul) 1848, şi vedem opoi că anexarea comitalului nostru 
către Ţara Ungurească nu se poale face nici după articolul 21 din a(nul) 1836 de la 
Pojon, nici după art. 6 din a(nul) 1848 al dietei Ungariei. 

Cele ce s-au zis în respect politic şi teritorial, acelea se pot aplica şi în respect 
bisericesc; şi tracturile protopopeşti din acest comital s-au ţinut din veacuri tot de 
dieceza Sabiniului38 în Transilvania; aşa incit tăierea a lor 50 de parohi şi al poporu
lui respectiv de către dieceza Sibiului şi incorporarea lor la dieta Arndului, ar vătăma 
autonomia bisericească şi ar fi în contra sfintelor canoane care nu suferă asemenea 

37 tn original „de l'a". 
88 Sibiului (vezi nota 30). 
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strămutări şi dezmembrări ale diecezelor autonome fără ştirea şi învoirea sinoadelor 
respective. 

Pentru aceia întregul cler gr(eco)-n(e)unit al Zarandului a prezentat la adunarea 
acestui comitet comitatens o scrisoare prin care cu toată solemnitatea protestează 

în contra încorporării bisericii tractelor zărăndene cu dieceza Aradului, şi adunarea 
acestui comitet nu poate decît să-şi unească votul său cu protestul care-l acludem 
aici cu toată omagialitatea. 

Maiestate dacă legile autonomia şi integritatea Transilvaniei nu conced anexiu
nea Zarandului cu Ţara Ungurească; apoi mai sînt încă şi alte motive pentru care 
comitatul nostru nu doreşte nicidecum o asemenea anexiune. - ln legile Ţării ungu
reşti nu este nici o umbră de garanţie pentru susţinerea autonomiei, a drepturilor 
municipale şi a integrităţii comitalului nostru. Afară de aceea comitatul nostru ca 
comitat al Transilvaniei, are un drept pozitiv şi real, care anexîndu-se cu Ungaria 
l-ar pierde numai decît; acesta este dreptul la cumpărarea sării cu un preţ moderat 
şi abia pe jumătate de cum este preţul sării în Ungaria. Mai este apoi şi acea îm
prejurare că comitalul nostru este locuit mai numai de români şi-şi văd periclitate 
toate interesele sale dacă acest comitat s-ar încorpora cu Ţara ungurească, că nici 
o lege Ungară nu asigură pentru români drepturile acelea, de care ungurii se bucură 
acum de atîtea secole; dar o atare încorporare ar tăia nu numai în interesele româ
nilor din acest comital, ci chiar şi în interesele a toţi românii din Transilvania. Pentru 
aceia noi am vedea aci necesitatea unui congres naţional românesc, care desigur 
n-ar lipsi a-şi exprima opinia sa şi în acest obiect. 

Deci precum o naţiune sau o ţară oricare din imperiul Maiestăţii voastre 
c(esaro) r(egească) Apostolice aşa şi comitalul nostru aleargă în cea mai profundă 

umilinţă la tronul Maiestăţii voastre şi bazîndu-se atît pe simţul de eternă dreptate 
al Maiestăţii voastre cit şi pe documentele de stat şi pe adevărurile istorice enume
rate mai sus, se roagă cu cea mai supusă umilinţă şi omagialitate ca: 

I. Maiestatea voastră c( esaro) r( egească) Apostolică să vă înduraţi a susţine 
Transilvania în dependenţa sa constilu ţională şi integritatea sa teritorială şi aşa uniu
nea Transilvaniei cu Ungaria să nu o concedeţi. 

II. Maiestatea voastră să vă înduraţi prea graţios a nu concede anexiunea 
comitatului Zarand cu Ţara ungurească, ci să vă înduraţi a-l susţine şi de aici înainte 
cu parte nedespărţită şi integrantă a Transilvaniei sub cancelaria aulică transilvană, 
sub guberniul şi celelalte dicasterii transilvane; de aci Maiestatea voastră să vă 

înduraţi a dispune comitatul Zarandului de a trimite vreo dată deputaţi în dieta 
Ungariei. 

III. Maiestatea voastră să vă înduraţi a concede românilor ţinerea unui congres 
naţional. 

IV. Maiestatea voastră să vă înduraţi a conchema dieta Transilvaniei în care 
să fie reprezentat şi comitalul nostru Zarand după uzul şi ordinaţiunea legilor transil
vane de pînă acum. 

După care sîntem cu cea mai umilită şi supusă omagialitate, 
Ai Maiestăţii voastre c(esaro) r(egească) Apostolice, 
cei mai credincioşi supuşi, 
Comunitatea comitatului Zarand, 

din sesiunea comitetului comitatens ţinută în 20 iulie 1861. 
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2 

10 octom/Jric 1861, /luiu ele Criş 

Comitetul pcrmane>nt c1l Comitalului Zaranrl, întrunit la Baid rle Cri 7, reamin
teşte Curţii conţinutul protestului înaintat la 20 iulie acelaş an, dnume „de a n11 
concede anexiune>a comitalului Zarand cu Ţdra Ungureascii". De dsemenea, urmind 
a dispune convocarea Dietei Transilv,mil'i, comitalul î<;,i reînnoil:'şte clorinla de a p.:r
ticipa la această dietă. 

Nr. 43. - 1861 

MAIESTATEA TA C(ESARO) R(EGEASCA) APOSTOLICA 

Incă în preaumilita noastră adresă din 20 iulie a.c. ce s-a subşternut Maiesliiţii 
voastre prin deputaţii noştri în 12 august a.c. ne-am rugat între allele cu toată oma
gialitatea ca Maiestatea voastră să vă induraţi a nu concede anexiunea comitalului 
Zarand cu Ţara ungurească şi urmînd conchemarea dietei Transilvane să vă înduraţi 

a demanda şi convocarea comitatului nostru la acea dietă. 
Acum ne-a venit acea plăcută ştire că Maiestatea voastră v-ati îndurat a or

dona conchemarea dietei transilvane pe 4 noiembrie a.c. deci comitetul nostru se 
roagă cu toată omagialitatea ca şi pină cînd Maiestatea voastră v-aţi indura pre,1 
graţios a decide despre adresa noastră mai sus memorată, să vă induraţi a ordona 
şi conchemarea comitalului nostru la dieta Transilvană pe 4 noiembrie a.c. 

Din sesiunea comitetului comitalului Zarand ţinută în Baia de Criş in 10 oc
tombrie şi zilele următoare ale anul 1861. 

Ai Maiestăţii voastre c(esaro) r(egească) Apostolică, 
Cei mai credincioşi supuşi, 
Comunitatea Comitalului Zarand. 

3 
Traducere din Jimba maghiară 

EXTRAS 

din procesul verbal al adunării Comitetului reprezentativ al districtului Chioar, 
ţinută la Şomcuta Mare în 17 aprilie 1861 

Nr. 146. 

Pe lingă adresa comisiei regeşti delegate pentru realipirea Părţilor, dalalc"t in 
Cluj, la 6 aprilie a.c., trimisă domniei Sale domnului Căpitan suprem, se trimite de 
către forul superior instrucţiunea întocmită pentru această comisie, spre a fi discu-
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tatî în comitet, (instrucţiune) conform căreia se propune anexarea districtului Chioar 
la comilatul Solnocul de Mijloc - contopire motivată prin aceea că ea a fost pro
pusă încă din 1811 de Stările transilvănene şi aprobată prin preînalta hotărîre din 
29 septembrie 1818; (deosebit de argumentul menţionat, contopirea se mai moti
Yează) că prin aceasta Districtul ar ajunge în situaţia potrivit căreia, conducerea 
administraţiei locale s-ar putea exercita, pe lingă cruţarea forţelor existente, cu mai 
multă unitate şi în mod mai asemănător cu comitalele din Ungaria. ln sfîrşit, prin 
această instrucţiune, comisia regească este chemată la redactarea proiectului de lege 
în această privinj[1, (proiect) ce urmează a se prezenta în faţa Parlamentului din Un
garia. 

Hotărî re 

Punctul 13 al instrucţiunii emise de către înaltul gun•rn comisiei de realipire 
cu ocazia reluării din cauze de neconceput a realipirii aşaziselor Părţi, de care apar
ţine şi districtul nostru, care a fost efectuată deja pe cale constituţională, (realipire) 
care urmăreşte lichidarea autonomiei districtului Chioar cu o istorie memorabilă, a 
surprins cu o durere de neconceput piepturile noastre pline de conştiinţa trecutului 
demn, iar această durere amară a fost amplificată de acea revendicare a actualului 
guvern, nejustificabilă prin nici o lege, exprimată fă\iş prin această instrucţiune, a 
cărei legalitate nu numai că a fost contestată de toate municipalităţile din Ungaria, 
ci au şi combătut-o în modul cel mai lucid, pe baza legilor aduse pe linie constitu
ţională, sancţionate de Principe declarînd că îl consideră organ provizoriu menit să 

reintroducă viaţa constituţională din starea birocratică, a cărei funcţionare, desf,1-
~uratii numai în acest spirit, va trebui să înceteze, odată cu reluarea sesiunii parla
mentare. Durerea n-a fost amplificată de acea pretenţie a guvernului, ce depăşeşte 
sfera de activitate, ca clopotul de moarle al vieţii noastre municipale să-l tragem 
(tocmai) noi, prin preg[1tirea de către noi înşine, a unui astfel de plan, care ar servi 
ca ghid pentru nimicirea autonomiei noastre, (ghid) care sa constituie baza unei 
,,regia proposilio" ce poate fi emisă şi prezentată în acest spirit parlamentului. 

lntr-adevăr, cind s-a citit în adunarea comitetului nostru susnumita dorinţă pri
vind comasarea districtului nostru cu comitatul Solnocul de Mijloc, am ascultat în 
tăcere de mormînt acele motive care doresc lichidarea autonomiei noastre şi ce fel 
de motive am auzit în această instrucţiune1 motive care pun la îndoială dr<>ptul 
Ungariei asupra districtului nostru, declarate în mai multe legi, prin faptul că se 
referă la acea propunere a Stărilor transilvănene, ca districtul Chioar să fie alipit 
comitatului Solnocul de Mijloc, (propunere) făcută în 1811, dar confirmată numai m 
1818 prin ordin cameral. care atunci n-a mai fost recunoscut de Stările transilv(1-
nene, ci dezaprobat. 

Oare cînd legea din 1836, prin care s-a pronunţat realipirea Ia Ungaria a dis
trictului nostru, şi prin care, realipirea faptică a doua oră, s-a înfăptuit doar ca 
semn al răsplatei pentru fidelitatea incontestabilă a populaţiei districtului faţi\ de 
Tron, manifestată cu prilejul evenimentelor sîngeroase din 1848, prin care pe baza 
dreptului învingătorului (fegyverh6ditasi jog) s-a făcut separarea de Ungaria şi rcc1-
lipirea la rudeniile de sînge din Transilvania, se revoca. lntr-adevăr, o privire 
retrospectivă spre 1848 şi la perioada amară ce s-a scurs de atunci, nu poate con
stata altă răsplată pentru majoritatea populaţiei districtului nostru pentru partici-

https://biblioteca-digitala.ro



346 Ion Ranca 18 

parca la apărarea intereselor tronului princiar, prin sacrificarea vie\ii, decit c,1 l-au 
realipit Transilvaniei, reducînd toate revendicările naţionale pină acum, atit, incit 
su se poată ruga (lui Dumnezeu) în limba naţională. 

(Locuitorii districtului) au fost impuşi cu cel mai apăsător impozit, cel pe cap 
(făado), nepracticat nicăieri in imperiu, numai pentru promovarea acelui principiu, 
ca omul să suporte mai uşor obligaţiile obişnuite, intre care se enumera şi impu
nerea pe cap, (care) pozează de dragul înfrumuseţării ( drept) impozit pe venit, ridi
cat în ullimul timp in Transilvania la 7 florini austrieci, obligatoriu fiecărui bărbat 

major, necru\îndu-1 nici de celelalte impozite noi. Sau s-a repetat realipirea ca înal
tul guvern să aibă posibilitatea de a lua cunoştinţă despre felul cum pirmeşte dis
trictul nostru separarea de Transilvania? şi dacă aceasta era inten\ia, alunei decla
ri.im că locuitorii districtului aşteptau pe drept să li se ceară părerea în semn de re
cunoştinţă pentru serviciile făcute Tronului şi le-ar fi fost mai la inimă ca ei în 
asemenea condiţii să declare respectarea fidelă a legilor constituţionale. Dar care 
era legal să se refere la propunerile transilvane din 1811, contrar motivărilor expri
mate făţiş de legea din 1836 încă atunci cînd aceasta s-a pus in aplicare şi anume 
că acest district a fost alipit Ungariei pe baza legilor din 1741 şi 1792, propuneri 
care din cauza motivărilor amintite nu mai pot avea nici o motivare. 

Şi cum că aceasta n-a putut să se intîmple legal şi firesc, credem că nu ne
cesită justificări mai ample. 

Să vedem acum al doilea motiv pentru care ar fi de dorit alipirea districtului 
nostru la comitalul Solnocul de Mijloc, conform instrucţiunilor amintite. 

Se spune că administraţia comitalului s-ar putea exercita mai unitar şi cu mai 
multă asemănare de comitalele din Ungaria. 

La aflarea acestui motiv, episoadele trecutului nostru ne-au reînviat in faţa 

ochilor, (cu atît mai mult), cu cit generaţia prezentă îşi aduce aminte adesea de 
trecutul acestui district - şi cu regret, trebuie să declarăm aici, că toate actele 
referitoare la acestea au fost mistuite de flăcări în 1848, cînd, regretabil, naţionalită
ţile din ţară, s-au înţeles greşit, - (mistuire) care urmînd să fie o binefacere pentru 
popor ca răsplată pentru fidelitatea faţă de dinastie a fost cauzată tocmai de cei pe 
care poporul s-a bizuit mai tare şi astfel au fost distruse vandalic comorile noastre 
spirituale adunate cu atita sîrguinţă şi trudă timp de secole. Putem declara oricui 
fără a ne fi ruşine (pirulas nelkul) că conducerea acestui district cit şi aplicarea 
jurisprudenţei, a decurs nu numai fără greutăţi ci şi în cea mai mare ordine, ba 
mai mult, nu numai că districtul nostru a reprezentat tendinţe liberale în dietă, 

dar şi reprezentarea lui a fost încredinţată personalităţilor unanim recunoscute. 
Districtul nostru a dat cetăţeni cu renume naţional şi anume episcopi remarcabili, 
guvernatori, asesori la curtea marţială sau regească, consilieri guberneali, comiţi şi 

căpitani supremi, cit şi pe actualul mitropolit greco-catolic, care de asemenea işi 

a,re originea în districtul Chioar, fapte care credem că sînt un semn al viabili
tă Iii lui. 

Dar să pnv1m numai prezentul. Care dintre comitale prezintă o mai mare 
maturitate în toate problemele politice şi mai ales în satisfacerea diferitelor inte
rese naţionale? Şi în această privinţă putem declara cu mîndrie că am constituit 
exemplu demn de urmat, în privinţa consolidării înţelegerii frăţeşti, mai multor 
comitale, care subapreciind imperativul vremii, tendinţa spre o egalitate perfectă, 
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au lăsat să triumfe minoritatea din sinul lor, sub pretextul superiorităţii intelec
tuale, uitînd că trăind într-o epocă materialistă, puterea economică nu poate fi 
eliminată din calcule dacă nu cumva vrem să ne spiritualizăm, (situaţie în care) 
din acest motiv, activitatea noastră de aici s-ar curma, neglijînd realitatea că în 
părţile mai civilizate ale lumii, astfel de procedee nu există. Nu omitem dintre 
aceste comitale nici Solnocul de Mijloc, ci sîntem obligati a declara din consirieren
tul apărării legale a demnităţii noastre ştirbite - (că aici) unde deşi elementul 
românesc este în majoritate zdrobitoare, totuşi în corpul funcţionăresc nu se află 

<lecit două persoane din acest element, fiind neglijaţi mai mulţi inteligenţi. Printr-un 
astfel de procedeu aceste comitale nu numai că alimentează dar şi amplifică ne
încrederea ce se constată încă în sinul diferitelor naţionalităţi, unele fată de cele
lalte, deci declarăm cu convingere că chiar dacă n-au nimicit, dar au îngreunat 
mult realizarea acelor idealuri binefăcătoare, pentru care obosesc cu atîta abnegaţie, 
cei mai remarcabili (fii) ai patriei. 

Acest district a procedat şi în această problemă gingaşă, în modul cel mai 
Echitabil. 

Atunci cînd acest district a declarat ca limbi oficiale limbile celor două na
,ţionalităţi care-l locuiesc, maghiara şi româna cu drepturi egale, credem că am satis
făcut şi dorinţa Ungariei manifestată în această privinţă pe linie legislativă şi (chiar) 
literară şi sîntem convinşi că înaltul guvern nu-l socoteşte ca pe un eveniment 
-eare ar ştirbi uniformitatea procedurilor dintre noi şi celelalte comitale, ci ca 
unul care ţinteşte la sprijinirea înţelegerii atît de necesară şi la menţinerea păcii, 

dorită de noi toţi, fără nici o zguduire. 
Din acestea se poate vedea că motivele aduse de înaltul guvern pentru nimi

drea autonomiei noastre nu sînt satisfăcătoare. 
Dar acest district a primit cu mare satisfacţie propunerea mult amintită din 

partea unui guvern care are obligaţia să apere din răsputeri atît în interesul prin
cipelui cit şi al ţării legitimitatea şi drepturile istorice formulate prin consultarea 
autorităţilor, nu înspre afară ci şi în spre interiorul ţării, propunere care urmăreşte 
nimicirea în întregime a trecutului nostru glorios, deşi in comparaţie cu celelalte 
comitale, proporţional intelectualitatea domină la noi, (fapt care a făcut ca) la 
.constituirea corpului functionăresc, să nu fie nevoie de angajarea unor persoane 
străine pentru ocuparea posturilor, ca în alte comita te, dar ( această tendinţă) distruge 
tradiţia istorică a celor două ţări frăteşti, (atunci) cînd se urmăreşte desfiinţarea 

unui căpitanat dintre cele patru existente şi anume căpitanatele Făgăraş, Chioar, 
Hajduvâros, Jâszkunkerulet. 

Că acest district a beneficiat ani de zile rîndul de autonomie a cărei ştirbire 

a suferit-o doar în timpul nenorocitei centralizări, în timpul nereuşilului regim de 
germanizare, (autonomie) pe care, a fost în stare s-o menţină şi este şi acum, (fapt 
pentru care) oferă garanţia sigură şi acel trecut, (în care) toată populaţia districtului 
a participat la toate campaniile militare impuse de apărarea patriei, lucru dovedit 
(şi) de aceea că majoritatea populaţiei districtului e formată din nobili, ale căror 

merite nu se pun la îndoială, nobilitatea fiindu-le atribuită numai pentru merite, 
~i ce rol a jucat cîndva Chioarul, a cărei pază a fost încredinţată în mina popula
ţiei sale. Se cunoaşte din istorie cum privilegiile fac dovadă deplină (de acest 
lucru). Şi în prezent acest district a demonstrat cit de mult poartă el la inimă men-
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\inNCil ,111tonomici, (fiindcă) in prima sa adun11rc generall1 \inută dupii scurgcrc';J 
celor 12 ani, cind prin aclamare publică şi-a manifestat dorinţa de a-şi <"n'nslrui 
un sediu de reşedinţă, de care duce de mult lips[1, angajindu-se li! suportart'il chC'l
tuielilor, proporţional cu averile lor. 

De asemenea, acest district arc grnnile naturale; lui i-au aparţinut mai demult 
şi localităţile Turbuţa, Rona, Husia, Guruslăul Mare şi Mic, Niipradea, Dumbra\'il, 
Chend, Chelniţa care astăzi aparţin comitalului Solnocul de Mijloc, dar de care sint 
despărţite (doar) de apa Someşului, fiind mai mult impiede>ccJ\e în conducerPa pe 
linie administrativă cit şi judecătorească, (în acest fel) decît de districtul noqru, 
de care aparţineau în trecut. Dar mai tîrziu, ca urbarii aparţinătoare domeniului 
Wesselenyi din Jibou, au fost alipite Solnocului de Mijloc, de cl1lre comiţii supremi 
din familia menţionată, fără vre-o măsură legală, (lucru) pe care I-am putea dovedi 
fără nici o îndoială, dacă arhiva noastră n-ar fi fost arsă în modul descris mai sus, 
(deci) şi astl1zi (aceste comune) ar trebui să aparţină (districtului nostru). Grani\PlP 
naturale ale acestui district sînt apa Someşului de la Dolhani la Sicarlău, de c1colo 
lanţul carpatin pînă la Cavnic, (graniţe) care vor fi luate în considerare cu sirJU
rantă, cu ocazia proiectatei reorganizări mai practice a comitalelor, dorită '?i pro
pusă de mai multe ori în dietă, fără ca vreunul din ele să-şi piardă autonomia şi 

fac nu numai de dorit, dar şi necesară, menţinerea autonomiei districtului nostru, 
care şi în prezent număra 65 de mii de suflete, iar teritoriul lui face 19 mile 
pătrate. 

Dar şi interesul ţării urmăreşte menţinerea fără nici o ştirbire a autonomiilor 
municipale, deoarece lui trebuie să-i mulţumească pentru situaţia constitutională 

existentă în autorităţile municipale, care au salvat-o de atîtea primejdii. 
Din toate aceste este limpede că nu se poate nimici nici municipalitatea noastrit 

şi nici autonomia comitatu1lw. nostru, pe baza nici unui punct de vedere, nici din 
cel politic, nici din cel juridic mai înalt, ba chiar contopirea nejustă proiectată, 

fiindcă pe de o parte ar fi o lovitură mortală pentru ţară şi viaţă politicc1 a dis
trictului Chioar, pe de altă parte, ar trezi îndoieli naţionale cu urmări neprevizibile, 
pentru motivul că, această cotropire ar avea loc numai de aceea că în acest district 
românii sînt în majoritate şi în mare parte nobili. 

Punctele de vedere (tekintetek) amintite mai sus au determinat ca acest district 
să-şi manifeste protestul împotriva oricărei înglobări şi declară că nu va contribui 
niciodată la sprijinirea acestei idei de alipire a diistrictului la comitatul Solnocul de 
Mijloc, ci din contră, locuitorii vor acţona dimpotrivă întotdeauna, într-o inimă şi 

dintr-un suflet, din toate puterile, cu atît mai mult cu cit atît în Transilvania cit 
şi în Ungaria există multe comitale mai mici decit districtul nostru sau de o mărime 
asemănătoare şi totuşi desfiinţarea acestora nu se urmăreşte, ci (numai aceea) a dis
trictului nostru, în care domneşte atît de armonios înţelegerea publică, incit poate 
constitui de exemplu altor comitale, împrejurare care tinde să dea de inteles că 

personalităţile care au creat instrucţiunea vieneză, nu atribuie mare însemnătate 

acestei înţelegeri exemplare. 
Această hotărîre a noastră ne-am decis s-o comunicăm şi celorlalte comitale, 

pentru a o putea sprijini, (transmiţindu-Ie) şi rugămintea să-~i dea concursul in 
scopul menţinerii municipalităţilor existente în prezent. 

Dat în Şomcuta M(are) Ia 17 aprilie 1861. 
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Consemnată de Andrei Medan, prim notar. 
Pe \'('rso: 

Sosit la 27 mai 1861. Nr. de înregistrare 160. Citită în şedinţa Oficialitătii, 

la 27 mai 1861. Să fie citită în adunarea comitatului. Prezintă domnul Szava Farkas. 
Comunitatea Districtului Chioar, către Comunitatea Scaunului Mureş, din Oficiu, 

li Tirgu Mureş. 
(Arh. Stat. Tg. Mureş, fond Scaun Mureş., J.S.R., nr. 890). 

LA PROTESTATION DES ROMAINS DE ZĂRAND ET CHIOAR CONTRE L'ANNEXION 
DE CES TERRITOIRES A LA HONGRIE (1861) 

Resumc 

• 

Mettant en evidence l'opposition exprimee des habitants des comitats Zarand 
et Chioar qui dans l'annee 1861 conforme a quelques dispositions imperiales ont ete 
detaches de la Transylvanie en vue d'etre attaches a la Hongrie, I'article releve 
la puissante force descentrifugue qui se met en mouvement dans ce but, mobilisant 
tant !'arsenal de motivations historiques, politiques, nationales el administratives qu'on 
enmagasine magistralement dans Ies protestes presentes au monarque. 
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